
Referat
Slagelse Provsti – Møder

Ordinært PU-møde 22. november 2023 - d. 22-11-2023 kl. 15:30 til 17:55

Deltagere: Stefan Torbjørn Lamhauge Hansen, Torben Schrøder, Verner Quistgaard Lindberg, Gitte Marie
Rasmussen, Louise Køhler Olsen, Markvard Peter Hovmøller, Morten Lystrup Thomsen, Vita Kastberg Friis,
Per Madsen

 

Mødepunkt Referat

1 - Mødedeltagelse

 

Alle mødt.

2 - Dagsorden

 

Der tilføjes ekstra tre beslutningspunkter: 26, 30 og
31.

3 - PU - Mødedatoer 1. halvår 2024

Mødedatoer 1. halvår 2024 til godkendelse.

Sager:
Mødedatoer - Provstiudvalg og budgetsamråd (2018
- 15142)

Bilag:
PU-mødedatoer 1 halvår 2024

Godkendt.

4 - Endeligt PUK budget 2024

Bundteksten for det oprindeligt godkendte PUK
budget 2024 er glemt i referatet for det ordinære
PU-møde den 25. oktober 2023, hvorfor budgettet
bør godkendes på ny.

(Kopieret fra mødet 'Ordinært PU-møde 25. oktober
2023')

Endeligt budget for provstiudvalgskassen (PUK)
2024.

Sager:

Godkendt med følgende bundtekst: Slagelse
Provstiudvalg, CVR-nr. 21252174, Budget 2024, ,
Endelig budget afleveret d. 18-10-2023 16:40.



PUK 2024 - Slagelse Provsti (2023 - 22865)

Bilag:
35BBA0367A1349A2830DDDA31CC41950

5 - PUK - Kvartalsrapport nr. 2 og 3 2023

Godkendelse af kvartalsrapport for 2. og 3. kvartal
2023.

Sager:
PUK - Kvartalsrapporter - 2023 (2023 - 15157)
PUK - Kvartalsrapporter - 2023 (2023 - 15157)

Bilag:
2. Kvartalsrapport 2023, 3. Kvartalsrapport 2023

Godkendt uden yderligere bemærkninger.

6 - PUK - Vedtægt for regnskabsfører

Revideret vedtægt for regnskabsfører til
godkendelse.

Sager:
Vedtægt for regnskabsfører (2021 - 2113)

Bilag:
Vedtægt for regnskabsfører - Provsti - revideret 2023

Godkendes med følgende rettelse: Indsættelse af
"dage" efter "60" i § 3.

7 - Anlægspulje - Procedurer og ansøgningsskema til
godkendelse

Ansøgningsblanket og vejledning til provstiets nye
anlægspulje til behandling og evt. godkendelse.

Sager:
Ansøgningsblanketter - Puljer i Provstiet (2022 -
32246)
Budgetsamråd - 2023 (2023 - 18834)

Bilag:
PUs_vejledning_vedr._anlaegspuljer,
Ansoegningsskema_om_udbetaling_af_anlaegsmidl
er_ifbm_afslutning_af_formaal_SLA,
Udkast_samarbejdsaftale om fælles anlægspulje

Vejledning og ansøgningsskema tilrettes efter de
indkomne kommentarer, sendes ud til provstiets MR
og tages op til evaluering/revision på det ordinære
PU-møde den 31. januar 2024.

8 - Revisionsprotokollater - Opfølgning

Revisionsprotokollat for Agersø Sogn er blevet
færdigbehandlet af revisor. 

PU noterer sig Agersø Sogns revisionsprotokollats
anmærkninger om

at der ikke er vedlagt biregnskaber for
anlægsarbejder, der strækker sig over



Behandling af revisionsprotokollat af den 12.
november 2023 for Agersø Sogns Kirkekasse udført
af BDO Statsautoriseret revisionsaktieselskab for
kirkekassens regnskab 2022 samt MR's behandling af
protokollat.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Antvorskov Sogns MR fremsender
kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om manglende kasseoptælling.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Boeslunde Sogns MR fremsender
kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om manglende indhentning af
tilbud i forbindelse jævnfør regnskabsinstruksens
bilag 8 samt fastsættelsen af momsfradragsprocent.
MR bemærker, at den manglende indhentning af
tilbud i 2022 skyldes, at det daværende MR ikke har
været opmærksom på dette i 2022. Det er naturligvis
noget, MR vil være opmærksom på fremover. Vedr.
fastsættelse af momsfradragsprocenten i 2022 er der
foretaget en udregning af den korrekte
momsfradragsprocent efter
momsreguleringsskemaet. Der er den 8. november
2023 foretaget en momsregulering af 2022 efter den
nye momsfradragsprocent, og det for lidt indbetalte
beløb i moms er indberettet og betalt samme dag, 8.
november 2023.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Gimlinge-Hyllested Sognes MR
fremsender kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om

at der ikke er vedlagt biregnskaber
for anlægsarbejder, der strækker sig
over flere år.
at menighedsrådet har bogført
kredit kr. 17.562,50 som et skyldigt
beløb under "Tilgodehavender" og et
tilgodehavende beløb under
"Kreditorer". Det er påset, at beløbet
vedrører en fejlpostering mellem to
bankkonti. Det vurderes, at denne
postering ikke burde være foretaget
under tilgodehavender og kreditorer,
da den likvide beholdning udviser en
saldo, som ikke er i overensstemmelse
med årsopgørelsen fra banken. Der
henstilles til, at der foretages primo
saldo korrektion i regnskab 2023, og at
disse forklares i  bemærkningerne til
regnskab 2023.

flere år.
at det er konstateret, at der er et debet
beløb på 14 t.kr. under skyldige
omkostninger. Det anbefales MR, at
der foretages korrekt klassifikation i
regnskabet.
at det er påset, at bogføringen ikke sker
løbende - det ses af
bogføringsjournalerne, at der går 2-3
måneder mellem bogføringen. MR
anbefales at bogføre deres udgifter og
indtægter løbende igennem året, så
der forekommer mindst mulighed for
fejl.
at det er konstateret, at der på konto
638121 er åbenstående poster for juni
– september, og konto 638105 ikke er
bogført i frem til 31.10.2022.
at det er konstateret, at der er sket
indberetning af momsen i år 2022.
at skattekontoen ikke ses at blive
udlignet løbende. Sidste udligning
skete 30.09.2022, men herefter ses der
ikke at ske udligning ved månedsslut.
Saldo pr. 31.10.2022 udviser kr.
-12.832,41. Saldo ved årsafslutning
udviser kr. 22.709,54. Sognet skal
anbefales at foretage løbende
udligning af de åbenstående beløb.
Desuden ses, at der ikke er indberettet
moms siden 1.09.2022.
at det fremgår af regnskabet, at
resultat B udgør -101 t.kr. På konto
741120, "Videreførelse af midler til
ikke-udført anlægsarbejde", er der kun
disponeret i alt kr. 90.733,93, og på
konto 721110, "Opsparing til anlæg", er
der disponeret kr. 500.138,05. Der er
ikke redegjort herfor i regnskabet, og
det har ikke været muligt at afklare i
forbindelse med revisionen. MR bedes
derfor, inden afslutning af regnskab
2023, have afklaret, hvorvidt
efterdisponeringerne på konto 721110,
741110 og 741120 er korrekte. Såfremt
der skal foretages korrektioner, skal
disse foretages som primo korrektioner
og årsagsforklares i regnskabet under
”Menighedsrådets forklaringer til
regnskabet”.
at det er konstateret, at der er bogført
direkte på egenkapitalen i årets løn,
hvilket ikke må forekomme.



at der på konto
741110, "Menighedsrådets frie
midler", er disponeret kr. 47.283 som
overskud på projektet "Ny
Præstegård". Efter revisors oplysninger
er projektet ikke afsluttet pr. 31.
december 2022, og derfor vurderes
det, at beløbet burde være disponeret
på  konto 721110, "Opsparing til
anlæg".
at der ikke er foretaget
løbende bogføring af bilag, men at
bogføringen foretages hver 2. og 3.
måned, ligesom der ikke sker løbende 
afstemning af banken. Det anbefales
menighedsrådet at sikre, at der
løbende sker bogføring, og at
udgifterne bliver godkendt inden
betaling.
at 2. kvartalsrapport er godkendt
for sent.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Hejninge Sogns MR fremsender
kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om manglende biregnskaber.
MR bemærker, at biregnskab vedr. maling af kirkens
inventar, som har strakt sig over 5 år, er vedhæftet
regnskab 2022.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Magleby-Ørslev-Holsteinborg Sognes MR
fremsender kommentarer til revisionsprotokollatet. 
MR bemærker, at revisionen har ingen
bemærkninger har til årsregnskab 2022 – det er en af
de få gange, hvor revisionen ikke har bemærkninger.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Nordrupvester Sogns MR fremsender
kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om

at der ikke er vedlagt biregnskaber for
anlægsarbejder, der strækker sig over
flere år.
at 1. kvartalsrapport ikke er godkendt
rettidigt.
at der ikke er taget stilling til
beløbsgrænser i bilag 8. PU skal bede
om, at revisors bemærkning
efterkommes.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Sct. Mikkels Sogns MR fremsender

Bogføringen på i alt kr. 19.076,49 er
ikke medtaget i driften, hvilket er en
fejl. MR bedes foretage en primo
korrektion heraf på egenkapitalen.

PU noterer sig MR's referat fra møde afholdt den
14. november 2023, hvor revisionsprotokollatet
blev behandlet. MR oplyser, at de er opmærksomme
på de anførte kommentarer i protokollatet, som for
en stor del skyldes den tidligere regnskabsføring.
Forholdene bliver nu tilrettet.

PU skal anmode MR om til PU at fremsende
uddybende kommentarer til revisionsprotokollatets
bemærkninger.

Nordrupvester Sogns MR har indsendt referat af det
møde, hvor revisionsprotokollatet blev behandlet.
MR bemærker, at der i revisionsprotokollatet som
tidligere år kun er en enkelt anmærkning.

PU skal anmode MR om til PU at fremsende
kommentarer til revisionsprotokollatets tre
bemærkninger om manglende biregnskab for
anlægsarbejder, manglende rettidig godkendelse af
1. kvartalsrapport 2022 samt manglende stillingtagen
til beløbsgrænser i regnskabsinstruksens bilag 8.

PU noterer sig Sørbymagle-Kirkerup Sognes
revisionsprotokollats anmærkninger om

at MR har aflagt årsregnskab senest 1.
april efter regnskabsårets udløb, jf.
cirkulære om kirke- og
provstiudvalgskassernes budget,
regnskab og revision m.v. Revisionen
har dog konstateret, at MR først har
klarmeldt regnskabsmaterialet til
revisionen den 31. august 2023, hvilket
ikke er i henhold til den fastsatte
deadline. Revisionen har rykket for
materialet flere gange, hvilket har
medført mertidsforbrug for revisionen.
MR bedes sikre, at regnskabsmaterialet
bliver overgivet til revision i henhold til
deadline.
at det er konstateret, at MR ikke har
udarbejdet forklaringer til regnskabet,
jf. regnskabets side C-1. Det anbefales,
at menighedsrådets forklaringer til
regnskabet bliver udfyldt.
at det er konstateret, at der er
uoverensstemmelse mellem beløb
indberettet til SKAT som skyldig moms,



kommentarer til revisionsprotokollatet vedr.
bemærkning om

at der er bogført på egenkapitalen i
løbet af året, hvilket ikke må
forekomme. Der henstilles til, at disse
bevægelser bogføres korrekt.
at det ikke har været muligt at
redegøre for bevægelsen på de frie
midler, da overskuddet på resultat af
drift er blevet omdisponeret til
afgrænsede projekter. Der bør
foretages gennemgang af
disponeringen på afgrænsede
projekter og vurderes, hvorvidt de skal
omdisponeres til konto 741120,
"Videreførelse af ikke-udførte
anlægsarbejder". Endvidere skal det
sikres, at definitionen af drift og anlæg
overholdes.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Skt. Povls Sogns MR fremsender
kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om

at der ikke er vedlagt biregnskaber for
anlægsarbejder, der strækker sig over
flere år.
at sognet har registreret en bankkonto
i banken, som ikke er medtaget i
regnskabet. Saldoen pr. 31. december
udgør kr. 6.000,00.
at menighedsrådet ikke har taget
stilling til beløbsgrænser i bilag 8.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at bestyrelsen for Slagelse Kirkegårde
fremsender kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om

at der ikke er vedlagt biregnskaber for
anlægsarbejder, der strækker sig over
flere år.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Sønderup Sogns MR fremsender
kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om

at der på konto 619010, "Diverse
forudbetalte omkostninger", står en
kredit saldo på kr. -9.930,69 Det
anbefales menighedsrådet at sikre, at
aktiver og passiver bliver korrekt
klassificeret i regnskabet inden
regnskabsafslutning.

og det som regnskabet udviser.
Regnskabet udviser skyldig moms på kr.
54.416,12, mens dokumentation
udviser kr. 16.756. Det anbefales, at
der foretages afstemning af kontoen og
sikres, at der er foretaget korrekt
bogføring af gæld samt afregning til
SKAT.
at det er konstateret, at MR har
anlægsarbejder, som er videreført i
flere år uden bevægelser, samt
anlægsarbejder som har haft
merforbrug, og som er overført til
efterfølgende år. Det anbefales, at MR
tager stilling til de anlægsarbejder, som
fremgår af anlægsoversigten og
vurderer, hvorvidt disse skal afsluttes.
at det er konstateret, at 5 %-midlerne
ikke er bogført korrekt. Det anbefales
at bogføre disse under art 101830.
Desuden er 5 %-midler til anlæg
bogført på formål 85XX i stedet for
formål 9XXX. Det anbefales MR at sikre,
at bogføringen foretages iht.
Kirkeministeriets konteringsregler.

PU kan ikke i Kirkeportalen se MR's referat fra
møde, hvor revisionsprotokollatet blev behandlet.
PU skal anmode om, at MR kommenterer på de
anførte bemærkninger i revisionsprotokollatet.

Tårnborg Sogns MR har indsendt referat af det
møde, hvor revisionsprotokollatet blev behandlet.
MR oplyser, at revisionsprotokollatets
bemærkninger er taget til efterretning.

PU skal anmode MR om til PU at fremsende
kommentarer til revisionsprotokollatets
bemærkninger om delvis momsfastsættelse.

Kommentarer fra Boeslunde Sogns MR, Hejninge
Sogns MR, Magleby-Ørslev-Holsteinborg Sognes MR
og Sønderup Sogns MR er godkendt.

PU afventer kommentarer fra Antvorskov Sogns MR,
Gimlinge-Hyllested Sognes MR, Slagelse Kirkegårdes
bestyrelse, Sct. Mikkels Sogns MR samt Skt. Povls
Sogns MR.



at 1. og 2. kvartalsrapport er godkendt
for sent.
at der ikke er taget stilling til
beløbsgrænser i bilag 8.

MR bemærker, at forudbetalt bolig- og varmebidrag
fra sognepræsten er konteret på
periodeafgrænsningskonto 619010 - fremadrettet
bogføres disse beløb på artskonto 972020 ved
årsafslutningen. Provstirevisor har i
revisionsprotokollat konstateret, at 1. og 2.
kvartalsrapport er godkendt for sent. Efter
henvendelse fra regnskabsfører til revisor, blev det
konstateret, at 2. kvartalsrapport er godkendt
rettidigt. Beløbsgrænser i regnskabsinstruksens bilag
8 er fastsat. Ny regnskabsinstruks er under
udarbejdelse i menighedsrådet.
 
Revisionsprotokollat for Sørbymagle-Kirkerup
Sognes MR er blevet færdigbehandlet af
revisor. Behandling af revisionsprotokollat af den 12.
november 2023 for  Sørbymagle-Kirkerup
Sognes Kirkekasse udført af BDO
Statsautoriseret revisionsaktieselskab for
kirkekassens regnskab 2022.

På regnskabsmøde den 25. oktober 2023 anmodede
PU om, at Tårnborg Sogns MR fremsender
kommentarer til revisionsprotokollatet
vedr. bemærkning om

at fastsættelsen af den delvise
momsfradragsprocent ikke opfattes
som korrekt, og at denne bør
genberegnes, og en evt. difference
afregnes ifm. førstkommende
momsangivelse.

Sager:
Revisionsprotokollater - Slagelse Provsti - 2022 (2023
- 28845)
Revisionsprotokollater - Slagelse Provsti - 2022 (2023
- 28845)
Revisionsprotokollater - Slagelse Provsti - 2022 (2023
- 28845)
Revisionsprotokollater - Slagelse Provsti - 2022 (2023
- 28845)
Revisionsprotokollater - Slagelse Provsti - 2022 (2023
- 28845)
Revisionsprotokollater - Slagelse Provsti - 2022 (2023
- 28845)
Revisionsprotokollater - Slagelse Provsti - 2022 (2023
- 28845)
Revisionsprotokollater - Slagelse Provsti - 2022 (2023
- 28845)



Bilag:
Agersø Sogn - Protokollat - 2022, Tårnborg Sogn -
Protollat - 2022, Tårnborg MR, Beslutnngsprotokol
26.06.2023, Kommentar til revisionsprotokollat., Re
Delreferat fra møde Regnskabsmøde 2023 (STPR F2
2646158), Biregnskab til årsregnskab 2022 vedr.
maling af kirkens inventar - 06.11.2023,
Nordrupvester Sogns - Protokollat - 2022,
Nordrupvester MR, Beslutningsprotokol 14.11.2023,
Sønderup Sogn 2022 - Protokollat - 2022, Sønderup
Sogn MR, Beslutningsprotokol 26.10.2023, Magleby-
Ørslev-Holsteinborg Sogne - Protokollat - 2022,
Magleby-Ørslev-Holsteinborg Sognes MR,
Beslutningsptotokol 25.10.2023, Sørbymagle-
Kirkerup Sogne - Protokollat - 2022, MR-møde den
14.november 2023

9 - PU-kontoret - Inventar

Provsten og PU-medlem Markvard Hovmøller
fremsender ansøgning af den 15. november 2023 om
kr. 35.000,00 til indkøb af skulptur til
provstikontorets nye lokaler.

Kunstneren knytter skulpturen til
skabelsesberetningen (1. Mos. kap. 2) og journalist
og forfatter Bob Ramsings digt over samme. Samtidig
har skulpturen tydelige referencer til
kristendommen (korset og treenigheden).

Skulpturen er fundet på Kunst og Kirker 2023, og PU
vil med indkøbet således være med til at støtte et
lokalt arrangement, som rigtig mange har glæde af.
Derudover foreslås det, at skulpturen på sigt kan
komme til at fungere som vartegn for Slagelse
Provsti.

Sager:
Slagelse Provstikontor - Inventar (2023 - 6126)

Bilag:
Ansøgning til PU fra Markvard Hovmøller og
undertegnede, Lermennesket Kunst og Kirker 2023 II,
Lermennesket Kunst og Kirker 2023 I, Bob Ramsing
Lermennesket

Provst Stefan Lamhauge Hansen og PU-medlem
Markvard Hovmøller orienterede kort om sagen,
erklærede sig herefter inhabile og forlod mødet.

Godkendt.

10 - Fremtidigt skole-kirke-samarbejde

1) Som besluttet på det ordinære PU-møde den 4.
oktober 2023, er udformning af en fremtidig lokal

Ad 1) PU arbejder videre med udformningen af et
lokalt skole-kirke-samarbejde i Slagelse Provsti.

Ad 2) Taget til efterretning.



skole-kirketjeneste i Slagelse Provsti drøftet på
provstipræstemødet den 2. november 2023.

Blandt præsterne er der generel opbakning til et
lokalt skole-kirke-samarbejde i Slagelse Provsti. Der
gives udtryk for, at den nuværende skole-
kirketjeneste overordnet set har gjort samarbejdet
med skolerne nemmere, men at der ønskes en
højere grad af involvering i skole-kirke-samarbejdets
projekter og et endnu tættere samarbejde med den
enkelte koordinator/religionslærer på skolerne.

Det blev foreslået at udvide en eksisterende
deltidspræstestilling til fuld tid og kvotere 50 % af
stillingen til skole-kirke-samarbejdet. En del præster
er ved denne model betænkelige overfor, om
samarbejdet er bæredygtigt, hvis det kun styres af
én person. Andre  præster synes godt om idéen og
foreslår, at man løser problemet ved at nedsætte en
sparringsgruppe blandt præsterne til at støtte op om
den kommende ansatte til skole-kirke-samarbejdet.

2) Kalundborg Provsti inviterer i mail af den  7.
november 2023 PU til møde vedr. samarbejdet i den
nuværende skole-kirketjeneste.

Sager:
Skole-kirketjenesten - Slagelse og Kalundborg
Provstier - 2023 (2023 - 4529)
Provstipræstemøder - 2023 - Slagelse Provsti (2023 -
3575)
Skole-kirketjenesten - Slagelse og Kalundborg
Provstier - 2023 (2023 - 4529)

Bilag:
Møde vedr. SKKS, Uddrag af notat fra
provstipræstemøde 02-11-2023, Delreferat fra møde
Ordinært PU-møde 04. oktober 2023

11 - Diakoniudvalget - Mødeudgifter

Udvalget fremsender ansøgning af den 27. oktober
2023 om bevilling af kr. 2.000,00 til forplejning og
øvrige mødeudgifter ved de som udgangspunkt fire
årlige møder, som udvalget ønsker at afholde.

Udvalget beder desuden PU tage stilling til, hvorvidt
kørsel for ikke-ansatte medlemmer kan godtgøres.

Referat af udvalgets første møde er vedlagt til
orientering.

Godkendt.



Sager:
Diakoni - Slagelse (2019 - 35957)

Bilag:
Ansøgning om midler til forplejning, Referat af første
møde i Slagelse Provstis diakoniudvalg, 20. okt. 2023

12 - Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge Sognes
MR - Nyberegning af de fire kirkegårde

1) Formanden for FAKK, Sorø afd., fremsender mail
af den 14. november 2023 på baggrund af MR's
henvendelse til ham vedr. brev fra PU til MR, hvori
PU redegør for bevæggrundene for at tildele MR et
ekstraordinært stort driftstilskud på budget 2024.
Formanden redegør i sin mail for, at MR er blevet
tildelt for få midler til at dække de timer, der ifølge
deres stillingsberegning bør afsættes til stillingen.
Begrundelsen er, at graverne pt. bruger ca. 208 timer
årligt til opdatering af webkalender samt erstatning
for frivillige, og at disse timer derfor bør inkluderes i
den samlede stillingsberegning.

Der er med udgangspunkt i ønske fra både PU og MR
foretaget ny stillingsopmåling for graverstillingen i
Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge Sogne den 25.
august 2023. Ved opmålingen inviteredes både FAKK
og kirkegårdslederen ved Slagelse Kirkegårde til at
deltage, og der foreligger derfor to separate
beregninger fra den samme opmåling.

Kirkegårdslederen ved Slagelse Kirkegårde
fremsender resultatet af sin opmåling til provstiet i
mail af den 26. oktober 2023. Resultatet viser et
timebehov på 5.096 timer, svarende til tre
fuldtidsstillinger.

Ved resultatet af opmålingen er FAKK kommet frem
til et timebehov på 5.346,20 timer årligt (inkl. 208 ad
hoc timer til ovennævnte arbejder), mens
kirkegårdslederen ved Slagelse Kirkegårde er
kommet frem til et timebehov på 5.096, 00 timer
årligt. 

Formanden for FAKK fremsender resultatet af deres
opmåling til kirkegårdslederen for Slagelse
Kirkegårde den 12. oktober 2023. Opmålingen viser
samlet set et timebehov på 5.346,20 timer årligt,
hvilket fremgår af mailkorrespondance af den 6.
november 2023 mellem formanden og
kirkegårdslederen, hvori provstiet er sat cc. Af
mailkorrespondancen betegner formanden for FAKK

Ad 1) PU fastholder det bevilgede driftstilskud. Der
følges op med MR i foråret 2024.

Ad 2) PU har modtaget MR's svar af den 19.
november 2023 og undersøger mulighederne
nærmere.



de to opmålingsresultater som værende "inden for
skiven" af hinanden, hvis man tager højde for
differencen i de 208 ad hoc timer, som
kirkegårdslederen ikke har taget med i sin
stillingsberegning.

PU fremsender kirkegårdslederens stillingsopmåling
til MR i mail af den 8. november 2023. PU har på
dette tidspunkt ikke modtaget den udspecificerede
stillingsopmåling fra FAKK, men synes at have belæg
for, at kirkegårdslederens opmåling er rimelig, jf.
mailkorrespondancen mellem formanden for FAKK
og kirkegårdslederen ved Slagelse Kirkegårde af den
6. november 2023.

2) I forlængelse af opmålingen blev det konstateret,
at der var væsentlige mangler i vedligeholdelsen på
alle fire kirkegårde. PU tilbyder derfor i ovennævnte
mail af den 8. november 2023 en opretning af
manglerne via en ekstern entreprenør uden
omkostninger for MR. PU afventer MR's
tilbagemelding om, hvorvidt denne hjælp ønskes.

Sager:
Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge MR -
Nyberegning af de fire kirkegårde - 2022 (2022 -
26629)
Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge MR -
Nyberegning af de fire kirkegårde - 2022 (2022 -
26629)
Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge MR -
Nyberegning af de fire kirkegårde - 2022 (2022 -
26629)
Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge MR -
Nyberegning af de fire kirkegårde - 2022 (2022 -
26629)
Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge MR -
Nyberegning af de fire kirkegårde - 2022 (2022 -
26629)
Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge MR -
Nyberegning af de fire kirkegårde - 2022 (2022 -
26629)

Bilag:
Opmåling Høve, Flakkebjerg, Fårdrup og Skørpinge,
Udspecificering af opmåling, Fwd Høve Flakkebjerg
Fårdrup og Skørpinge., VS Vedr. budgetmæssigt
driftstilskud for Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge
Sognes kirkekasse, Tidsberegning sammenlagt Høve
pastorat 12-10-2023, Sv Timetal Høve-Flakkebjerg-
Fårdrup-Skørpinge, Vedr. budgetmæssigt
driftstilskud for Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge
Sognes kirkekasse, 20231107112810607, Re Vedr.



budgetmæssigt driftstilskud for Høve-Flakkebjerg-
Fårdrup-Skørpinge Sognes kirkekasse

14 - Kirkeministeriet - Høring - Udkast til ny
bekendtgørelse om fravigelse af lov om
ligebehandling af mænd og kvinder med hensyn til
beskæftigelse m.v. for så vidt angår stillinger som
præst, forkynder m.v. i trossamfund udenfor
folkekirken

KM fremsender i mail af den 14. november
2023 udkast til bek. om fravigelse af lov om
ligebehandling af mænd og kvinder med hensyn til
beskæftigelse m.v. for så vidt angår stillinger som
præst, forkynder m.v. i trossamfund uden for
folkekirken. KM beder om, at evt. bemærkninger
fremsendes senest den 11. december 2023.

Udkastet undtager stillinger som præst,
forkynder m.v. i trossamfund uden for folkekirken
fra ligebehandlingslovens område, og ophæver
samtidig bek. nr. 350 af 10. juli 1978 om fravigelse af
lov om ligebehandling af mænd og kvinder
med hensyn til beskæftigelse m.v. for så vidt
angår præstestillinger.

Det bemærkes, at en ophævelse af undtagelsen
ikke ændrer på de folkekirkelige menighedsråds
kaldsret i forbindelse med ansættelse af præster.

En ophævelse af undtagelsen ændrer heller ikke
på reglerne om beskyttelse af teologisk
bestemte mindretal i sogne med mere end en
præst. En ophævelse af undtagelsen betyder således
alene, at et menighedsråd ikke længere kan indstille
eller frasortere kandidater med henvisning
til kandidatens køn, heller ikke med henvisning
til mindretalsbeskyttelsen.

Der kan således, ligesom på det
øvrige arbejdsmarked, lægges vægt på kandidatens
faglige og personlige kompetencer, kvalifikationer
og egenskaber. Herudover vil der kunne lægges vægt
på kandidatens teologiske ståsted i forhold
til menighedsrådets teologiske præferencer.

Sager:
Høring - Bekendtgørelse om fravigelse af lov om
ligebehandling af mænd og kvinder (2023 - 32812)

Bilag:
Udkast til ny bekendtgørelse, Høring vedr. udkast til

Taget til efterretning.



ny bekendtgørelse, Høringsliste

15 - Slagelse Kommune - Høring af berørte
myndigheder - Planlægning for solcelleanlæg ved
Næsbyskov - Foroffentlighedsfase og høring ifm.
miljøvurdering

ST fremsender i mail af den 16. november 2023 på
vegne af Slagelse Kommune høringsforslag om
planlægning af et nyt solcelleanlæg ved Næsbyskov.
ST oplyser, at Sorterup Kirke er beliggende ca. 400 m
syd for projektområdet og beder om, at evt.
bemærkninger fremsendes senest 1. december.

Slagelse Kommune oplyser, at der på baggrund af et
ønske om etablering af et solcelleanlæg på et areal
ved Næsbyskov på ca. 112 ha skal udarbejdes et
kommuneplantillæg og en ny lokalplan. I denne
anledning indbydes offentligheden til at
fremsende idéer, forslag og bemærkninger i
forbindelse med den forestående planlægning af
ovennævnte solcelleanlæg (foroffentlighedsfasen).

I henhold til det vedlagte afgrænsningsnotat
vurderes det, at de centrale temaer i
miljøvurderingsarbejdet bør omfatte kulturhistorisk
og landskabelig bevaringsværdi, økologiske
forbindelser, natur og dyreliv som helhed samt
visuel og øvrig påvirkning af områdets nærmeste
beboere.

Kommunen oplyser, at der afholdes et
orienteringsmøde tirsdag den 28. november 2023 kl.
18.30-20.00 på Vestermose Natur- og Idrætsfriskole.
Tilmeldingsfristen hertil er 23. november 2023.

Det på baggrund af ovenstående udarbejdede
planforslag vil senere sammen med en
miljøkonsekvensrapport blive fremlagt i offentlig
høring.

Sager:
Høring - Solcelleanlæg ved Næsbyskov (2023 -
33274)
Høring - Solcelleanlæg ved Næsbyskov (2023 -
33274)

Bilag:
Høring af berørte myndigheder - Planlægning for
solcelleanlæg ved Næsbyskov nordøst for Slagelse -
Foroffentlighedsfase og høring ifm. miljøvurdering,
Brev om foroffentlighedfase LP 1266_13.11.23,

PU støtter op om MR's udtalelse af den 21.
november 2023.



Afgrænsningsnotat, Miljørapport - Solcelleanlæg ved
Næsbyskov, Bemærkninger ved. solcelleanlæg

16 - Agersø Sogns MR - Byggesag - Nyt orgel til
kirken

MR fremsender den 10. november 2023 via
Byggesagsmodulet ansøgning om tilladelse til
udskiftning/ombygning af kirkens orgel.

MR begrunder ønsket i, at det nuværende orgel fra
1972 har et klaviaturomfang, der er mindre end
normalt, idet de fem dybeste tangenter mangler,
hvilket medfører vanskeligheder for organisten ved
at skulle spille salmemelodier, der ofte gør brug af
disse toner. Derudover er orgelet blevet repareret i
2018, da enkelte tangenter ind i mellem satte sig
fast. Reparationen har kun delvist afhjulpet
problemet. 

MR vedlægger to tilbud, idet de oplyser, at de vil
vælge det billigste på kr. 845.549,21.

Det valgte tilbud omfatter udbygning af det
eksisterende orgel med de manglende fem
tangenter samt udvidelse med tre registre:
Spidsgamba 8', Principal 4' og en selvstændig
pedalstemme Subbas 16'. 

Orgelkonsulent Kristian Olesen støtter i sin udtalelse
op om MR's ønsker og betragter det valgte tilbud
som gennemtænkt.

Det er PU bekendt, at MR har fået bevilget i alt kr.
850.000,00 på budget 2023 og 2024 til anlægget.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Agersø Kirke - Agersø
Sogns Menighedsråd - Kirkebygning - Nyt orgel (2023
- 31894)

Bilag:
Opsummering af indberetning, Bilag fra
selvbetjening, Bilag fra selvbetjening, Bilag fra
selvbetjening, Bilag fra selvbetjening, Bilag fra
selvbetjening

Godkendt. Videresendes til ST.

17 - Gimlinge-Hyllested Sognes MR - Konvertering af
anlæg til drift

MR fremsender ansøgning af den 7. november 2023,

PU-medlem Verner Quistgaard Lindberg orienterede
kort om sagen, erklærede sig herefter inhabil og
forlod mødet.



hvori de beder om lov til at konvertere kr. 29.675,00
fra det afsluttede anlægsprojekt vedr. restaurering
af altertavlen i Hyllested Kirke til driften.

MR oplyser, at der i 2022 er sket en bogføringsfejl af
en faktura vedr. anlægget. Fakturaen er fejlagtigt
blevet bogført på driftskontoen i stedet for
anlægget, hvilket resulterer i, at regnskabet viser et
ukorrekt overskud på anlægget i 2023.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Hyllested kirke -
Gimlinge-Hyllested Sognes Menighedsråd -
Kirkebygning (2021 - 35151)

Bilag:
punkt til PU møde

Godkendt.

18 - Gimlinge-Hyllested Sognes MR - Konvertering af
anlægsmidler

MR fremsender ansøgning af den 31. oktober 2023
om konvertering af overskydende anlægsmidler fra
reparation og kalkning af kirkegårdsmur til indkøb af
gravkasse til Hyllested Kirkegård på kr. 14.441,25
samt ny indgangslåge til Hyllested Kirkegård på kr.
15.625,00.

MR oplyser, at der på anlægget reparation og
kalkning af kirkegårdsmur er kr. 71.250,00 i
overskydende midler.

Sager:
Gimlinge-Hyllested MR - Konvertering af
anlægsmidler - 2023 (2023 - 32261)
Gimlinge-Hyllested MR - Konvertering af
anlægsmidler - 2023 (2023 - 32261)

Bilag:
Gimlinge Hyllested menighedsråd, ansøgning om at
bruge af ubrugte midler., Dsn Gravramme

PU-medlem Verner Quistgaard Lindberg orienterede
kort om sagen, erklærede sig herefter inhabil og
forlod mødet.

Godkendt.

19 - Gimlinge-Hyllested Sognes MR - Brug af frie
midler

MR fremsender ansøgning af den 31. oktober 2023,
hvori de beder om tilladelse til at bruge frie midler til
etablering af en gangbro i klokketårnet i Hyllested
Kirke.

MR oplyser, at gangbroen skal sikre, at taget i

PU-medlem Verner Quistgaard Lindberg orienterede
kort om sagen, erklærede sig herefter inhabil og
forlod mødet.

Godkendt.



klokketårnet kan understryges i henhold til
arbejdsmiljølovgivningen.

MR's kasserer anslår projektet til at koste ca. kr.
30.000,00.

Sager:
Gimlinge-Hyllested MR - Brug af frie midler (2022 -
33856)

Bilag:
Gimlinge Hyllested menighedsråd, ansøgning om at
bruge af ubrugte midler.

20 - Gimlinge-Hyllested Sognes MR - 5 % - Hyllested
Kirke - Handicapvenlig adgang

MR fremsender ansøgning af den 15. november
2023 om kr. 35.625,00 fra 5 %-puljen til udarbejdelse
af forprojekt vedr. etablering af handicapvenlig
adgang til Hyllested Kirkegård.

Det er PU bekendt, at muligheden for etablering af
handicapvenlig adgang til kirkegården blev
diskuteret på provstesynet i 2022.

Sager:
Gimlinge-Hyllested - 5 % - Handicapvenlig adgang til
Hyllested Kirke (2023 - 33149)
Provstesyn - Slagelse Provsti - 2022 (2022 - 2582)

Bilag:
Dokument_2023-11-15_182408,
20220506144424417, 20220506144235908

PU-medlem Verner Quistgaard Lindberg orienterede
kort om sagen, erklærede sig herefter inhabil og
forlod mødet.

Udgiften kan dækkes af overskydende anlægsmidler
eller frie midler.

21 - Gudum Sogns MR - Aktivitetspulje - Fælles
aktiviteter for Sønderup, Nordrupvester og Gudum
Sogne

MR fremsender mail af den 8. november 2023, hvori
de på vegne af sig selv, Sønderup Sogns MR og
Nordrupvester Sogns MR ansøger om kr. 80.000,00
fra provstiets Aktivitetspulje som tilskud til
forskellige tværgående aktiviteter i de tre sogne:
Lokalbladet, sogneaftener, Evergreen Sangkor og
sogneture for 60+.

I MR's redegørelse for de enkelte aktiviteter fremgår
det, at det drejer sig om allerede eksisterende
aktiviteter.

PU kan ikke godkende ansøgningen, idet de ønskede
aktiviteter ikke opfylder kravene i vedtægterne for
Aktivitetspuljen, men ses som en naturlig del af den
daglige drift.



MR oplyser, at aktiviteterne er tænkt som fokus på
sammenhold omkring det lokale i de tre sogne.
Derudover mærkes et faldende deltagerantal, og
derfor ønsker MR desuden med denne ansøgning at
bevare de nuværende aktiviteter i landområderne.

Sager:
Ansøgninger - Aktivitetspulje - 2023 (2023 - 27750)
Samarbejdsaftaler - Slagelse Provsti (2020 - 23595)

Bilag:
Tilskud til fælles MR Sønderup Nordrup og Gudum,
Ansøgning om tilskud fra pulje til lokale, Udkast til
samarbejde omkring aktivitetspulje for Slagelse
Provstis menighedsråd

22 - Halskov Sogns MR - 5 % - Merudgift til
konsulentydelser

MR fremsender mail af den 10. november 2023,
hvori de ansøger om kr. 16.132,33 fra 5 %-puljen til
dækning af meromkostning på konsulentydelse i
forbindelse med anlægget vedr. etablering af
vinduer og dør i køkken og organistkontor.

De ekstra omkostninger er opstået i forbindelse med
udarbejdelse af nødvendige tilpasninger i henhold til
ST's afgørelse af den 28. august 2023.

Sager:
Halskov MR - 5 % - Kobbertag (2023 - 32496)
Slagelse Provsti - Byggesag - Halskov Kirke - Halskov
Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2023 - 14421)

Bilag:
5% Ansøgning ang. konsulentydelser, Til Halskov MR
Etablering af vinduer i køkken og organistkontor i
Halskov Kirke, Aktbilag, id nr 2532196: Fra
Nationalmuseet Udtalelse vedr. etablering af vinduer
i køkken og organistkontor, j.nr. 2023-14421,
Aktbilag, id nr 2534925: Fra Kgl. Bygningsinspektør
Akt. nr. 2497439_Halskov Kirke. Slagelse Provsti –
Etablering af nye vinduer.

Godkendt.

23 - Halskov Sogns MR - Byggesag - Renovering af
kobbertag

MR fremsender den 10. november 2023 via
Byggesagsmodulet ansøgning vedr. renovering af
kirkens kobbertag.

PU godkender ansøgningen under forudsætning af,
at rådgiverhonorar og omkostninger til byggeledelse
kan dækkes ind under de samlede
byggeomkostninger og ikke overstiger bevillingen på
kr. 1.595.000,00.

PU forventer, at MR indhenter mindst to tilbud på



Der er igennem en årrække konstateret
vandindtrængning flere steder i Halskov Kirke, som
på trods af flere forsøg på udbedring stadig sker
jævnligt på grund af flere utætheder og
uhensigtsmæssige forhold i tagkonstruktionen på
både det oprindelige tag fra 1968 og de nyere
tilbygninger fra 1992 samt renoveringer fra hhv.
2016 og 2020.

Over Byen Arkitekter har sammen med blikkenslager
og kobberdækker Erwin Nielsen besigtiget taget den
1. november 2022 og foreslår på denne baggrund
følgende udbedringer af taget:

1. På baggrund af den kendsgerning at der i området
omkring den store karnaps sidevinduesparti mod
vest gentagne gange har været indtrængende vand i
kirkerummet, ansøges der om at udføre flg. arbejder,
som alle griber ind i en større sammenhængende
proces:
Kobberinddækningerne omkring vinduespartiet fra
2020 udskiftes.
Hele taget over sidepulpituret udskiftes til et
traditionelt kobbertag med falsede kobberreder.
Betonsøjlen efterisoleres i henhold til varme- og
miljøkonsulent Poul Klenz Larsens notat fra 2016.
Ved genmontering af vinduespartiet påføres en liste
i samme bredde som karmen, limet og skruet tæt, i
en dybde hvorved vinduespartiet kan skydes
længere frem i facaden, så det kommer i samme
plan som tidligere og dermed kan inddækkes korrekt
og sikre afledning af regnvand.
Der udføres nye lysninger og lister indvendigt
mellem vindueskarme og vægge.
De utætte eksisterende kobberinddækninger
erstattes af klinkbrædder i trykimprægneret
sortmalet træ på de partier, som førhen havde
træbeklædning: det lodrette udvendige hjørne
mellem fronten og flunken, brystningen og under
sternpartiet. Forinden der opsættes
klinkbeklædning, monteres der vindspærre og
afstandslister.
Der udføres nye kobbersålbænke under vinduerne.

2. På karnappens front skal vandnæserne af træ
udskiftes. Det anbefales at udføre en ny vandnæse
lidt dybere, så vandet ledes længere ud og væk fra
sålbænken af kobber.

3. På karnappens østlige vinduesparti er der også
vandindtrængning af og til. Det anbefales at udføre
de samme tiltag som under pkt. 1 på flunken og
vinduets sideparti.

udførsel af projektet.

Indsendes til ST.



4. Kobberdækningen på tilbygningens tag fra 1992 er
ved sammenbygningen med kirkens hoved tag ikke
korrekt udført, og der er efter al sandsynlighed
utætheder. Derfor anbefales det at udskifte 4-5
kobberreder på hver side af sammenbygningen.

5. I forhold til at forbedre ventilationen af
tagrummet anbefales det at skabe bedre ventilation
i tagudhænget. En fuld udbedring af de potentielle
ventilationsproblemer vil være enormt omfattende
og beløbe sig i nærheden af, hvad et helt nyt tag
koster, men at skabe bedre ventilation i
tagudhænget anses som en økonomisk og
udførselsmæssigt overkommelig opgave.

6. Der forefindes en loftlem i kirkekontoret og 1
skunklem i vaskerummet. Især skunklemmen i
vaskerummet, som indeholder vaskemaskine og
tørretumbler, skal være helt tæt for at forhindre
opstigende fugtig luft til tagrummet. Begge lemme
anbefales skiftet til nye tætte isolerede lemme med
tætningslister.

7. Det anbefales at udskifte de korroderede
nedløbsrørsholdere til holdere af kobber for at
standse korrosion, samt at eftergå og udskifte
kobberlodninger i tagrenden.

Projektet anslås til kr. 1.594.250,00 kr. ekskl.
rådgiverhonorar og byggeledelse.

Det er PU bekendt, at MR har fået bevilget kr.
1.595.000,00 til formålet på budget 2024.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Halskov Kirke - Halskov
Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2023 - 32434)
Halskov MR - Halskov Kirke - vandskade 2020 (2020 -
10383)
Slagelse Provsti - Byggesag - Halskov Kirke - Halskov
Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2023 - 32434)

Bilag:
Opsummering af indberetning, Bilag fra
selvbetjening, Bilag fra selvbetjening, Bilag fra
selvbetjening, Halskov kirke utætheder i tag, Notat
utæt kobbertag_PK2016

24 - Magleby-Ørslev-Holsteinborg Sognes MR -
Magleby Kirkegård - Helhedsplan til godkendelse

Godkendt.



MR anmoder i mail af den 8. november 2023 om
PU's godkendelse af ny helhedsplan for Magleby
Kirkegård.

Det fremsendte forslag er udarbejdet af
landskabsarkitekt Anne Wonsild med baggrund i
kirkegårdskonsulent Karin Corfitzens anbefalinger i
skrivelse af den 5. september 2020 og er sket i tæt
samarbejde med graver, MR-formand og
repræsentanter fra MR.

Sager:
Magleby-Ørslev-Holsteinborg MR - Magleby
Kirkegård - Helhedsplan (2023 - 32393)

Bilag:
Ansøgning om godkendelse af helhedsplan for
Magleby Kirkegård., 2020-09-05 notat målsætning
mm[21466], Magleby udviklingsplan
beskrivelse[21403], Udviklingsplan Magleby
kirkegård[21402]

25 - Sct. Peders Sogns MR - Konvertering af
anlægsmidler

MR fremsender ansøgning af den 7. november
2023, hvori de anmoder om tilladelse til at
konvertere kr. 136.000,00 fra anlæg "handicap P-
plads" tilbage til anlæg "digitalt flygel".

MR fik på PU-mødet den 26, april 2022 tilladelse til
at konvertere de bevilgede kr. 136.000,00 på budget
2022 til anlægget "digitalt flygel" til
anlægget "handicap P-plads", idet MR på
daværende tidspunkt havde fået tildelt midler
fra Tilgængelighedspuljen til anlægning af p-pladsen
og med de ekstra kr. 136.000,00 ville kunne
udføre anlægget efter godkendelse i ST. Imidlertid
blev anlægsprojektet først godkendt af ST, efter at
MR havde mistet bevillingen fra
Tilgængelighedspuljen igen, hvorfor anlægget endnu
ikke er iværksat.

I mellemtiden har MR fået mulighed for at
modtage et flygel, hvor en del af de normale
omkostninger ved anskaffelse af et flygel bliver
betalt som donation af en giver med tilknytning til
Sct. Peders Kirke. MR skal betale kr. 138.000,00 for
flygelet.

Idet MR ikke på nuværende tidspunkt kan
finde midler i egen drift til at betale for flygelet

Provst Stefan Lamhauge Hansen orienterede kort om
sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Godkendt.



ansøges derfor om tilbage-konvertering af de
oprindeligt bevilgede midler til et flygel.

Såfremt konverteringen godkendes, er
MR opmærksomme på ikke at søge om nye midler
til handicap p-pladsen de næste år.

Sager:
Sct. Peders MR - Konvertering af anlægsmidler - 2023
(2023 - 32246)
Sct. Peders MR - Konvertering af anlægsmidler - 2023
(2023 - 32246)
Sct. Peders MR - Konvertering af anlægsmidler - 2022
(2022 - 13541)

Bilag:
Tilbud Sct Peders Kirke Slagelse C7, Referat d. 12.
sept. 2023(1), Sct. Peders Menighedsråd Ansøgning
om konvertering af anlægsmidler, Slutseddel 23068
Sankt Peders Kirke Slagelse(5), Referat og
underskrifter MHR Sct. Peders. 14. nov. 2023.,
Delreferat fra møde Ordinært PU-møde den 26. april
2022

26 - Sct. Peders Sogns MR - Annullering af 5 %-
bevilling

Af møde afholdt med MR den 21. november 2023
fremgår det, at MR har afsluttet i alt 13 anlæg, som
tilsammen har resulteret i ca. kr. 100.000,00 i
overskydende anlægsmidler. MR ønsker på denne
baggrund selv at annullere en endnu ikke-udbetalt 5
%-bevilling fra den 21. november 2021 på kr.
88.645,00 vedr. kirkegårdsmuren mod Herrestræde.

Godkendt.

27 - Skt. Povls Sogns MR - Byggesag - Indgangsparti
foran kirken

MR fremsender den 10. november 2023 via
Byggesagsmodulet ansøgning vedr. kirkens
indgangsparti.

Baggrunden for ansøgningen er den
åstedsforretning, der blev udført den 23. juni 2023
efter MR i 2021 søgte at komme i dialog med
NatMus om forbedring af indgangsforholdene i
kirken for gangbesværede.

Med udgangspunkt i ovennævnte åstedsforretning
ønsker MR at hæve gulvet foran kirkens
indgangsparti, således at der opnås niveaufri

PU-medlem Markvard Hovmøller orienterede kort
om sagen, erklærede sig herefter inhabil og forlod
mødet.

Godkendt. Indsendes til ST.



overgang til trappestenen. Oprettelsen af denne
form for rampe betyder, at gulvet skal stige 40 cm
over 475 cm mod den nuværende stigning på 24 cm
over 475 cm.

Den nuværende brostensbelægning udskiftes med
chaussesten svarende til resten af byens gulv i
kirkens nærmeste omgivelser.

MR har vedlagt kort beskrivelse samt illustration af,
hvordan pladsen foran kirken kommer til at se ud,
når gulvet hæves til niveau med trappestenen.

MR har fået et overslag på kr. 162.356,25 kr. inkl.
moms for at lægge de nye chaussesten samt et
tilbud fra Slagelse Kommune om en byttehandel på
de eksisterende brosten for chaussesten.

Det er PU bekendt, at MR har fået bevilget kr.
185.000,00 på budget 2024 til anlægsformålet.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Sankt Povls Kirke - Sankt
Povls Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2023 -
32121)
Slagelse Provsti - Byggesag - Sankt Povls Kirke - Sankt
Povls Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2023 -
32121)
Slagelse Provsti - Byggesag - Sankt Povls Kirke - Sankt
Povls Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2023 -
32121)
Slagelse Provsti - Byggesag - Sankt Povls Kirke - Sankt
Povls Sogns Menighedsråd - Kirkebygning (2021 -
14498)

Bilag:
Opsummering af indberetning, Bilag fra
selvbetjening, Bilag fra selvbetjening, Bilag fra
selvbetjening, Bilag fra selvbetjening, VS Overslag, VS
SV Brostensbelægning foran Skt. Povls Kirke, Notat
fra åstedsforretning i Skt. Povls Kirke den 23. juni
2023

28 - Sørbymagle-Kirkerup Sognes MR - Kirkerup
Kirkegård - Helhedsplan til godkendelse

MR anmoder i mail af den 1. november 2023 om
PU's godkendelse af ny helhedsplan for Kirkerup
Kirkegård.

Det fremsendte forslag er udarbejdet af
kirkegårdskonsulent Karin Corfitzen efter dialog med

PU-medlem Morten Lystrup Thomsen orienterede
kort om sagen, erklærede sig herefter inhabil og
forlod mødet.

Godkendt.



MR.

Arbejderne tænkes udført over en årrække af eget
personel med ekstern assistance til tunge opgaver.
MR ønsker at indarbejde økonomi i kommende
budgetter.

Sager:
Sørbymagle-Kirkerup - Kirkerup Kirkegård -
Udviklingsplan (2023 - 32262)

Bilag:
Fremsendelse af udviklingsplan for kirkegården i
Kirkerup til godkendelse i provstiudvalget, Kirkerup
Kirkegård - notat vedr. udvikling, 2023-01-21 notat
målsætning mm, 2023-01-21 skitse uden underlag,
2023-01-21 skitse med underlag, Udviklingsplan for
Kirkerup kirkegård. Tilpasning., SV: Udviklingsplan
for Kirkerup kirkegård. Tilpasning., 0156_001,
0156_001

29 - Tjæreby-Sønder Bjerge-Venslev Sognes MR - 5
% - Omlægning af installation til lovlige loftdåser

MR fremsender ansøgning af den 7. november 2023
om kr. 15.765,00 fra 5 %-puljen til udskiftning af
spots samt omlægning af eksisterende installation
over loftet i forpagterboligen beliggende på
Ærtebjergvej, Tjæreby, 4230 Skælskør.

MR oplyser, at det ved iværksættelse af udskiftning
af de eksisterende spots er blevet konstateret, at
den eksisterende installation er ulovlig ift. de
nuværende krav, og at de ønskede spots ikke kan
opsættes under de nuværende forhold.

Sager:
Tjæreby-Sønder Bjerge-Venslev MR - 5 % -
Forpagterbolig (2023 - 32402)

Bilag:
Ansøgning El i Tjæreby, Demuth Installation

Godkendt.

PU gør opmærksom på, at boligens lejer ikke selv bør
indsende ansøgningen.

30 - Sct. Peders Sogns MR - Forhøjelse af stiftslån

MR ansøger den 29. oktober 2023 om stiftslån til køb
af ny provstebolig på kr. 5.870.000,00.

Idet der dog er sket en misforståelse omkring det
bevilgede 5 %-lån den 18. august 2023 på kr.
200.000,00 til betaling af depositum, burde MR have

PU godkender, at MR kan ansøge ST om forhøjelse af
stiftslånet på kr. 200.000,00.



søgt stiftslånet på den fulde købesum af kr.
6.070.000,00.

For at kunne tilbagebetale 5 %-lånet til provstiet,
ansøger MR derfor telefonisk den 21. november om
at måtte forhøje stiftslånet.

Sager:
Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat - Nedlæggelse af
tjenestebolig (2023 - 6095)
Sct. Peders-Havrebjerg Pastorat - Nedlæggelse af
tjenestebolig (2023 - 6095)

Bilag:
Re SV Sagsnr. 060308 - Køb af Bjergbygade 3, 4200
Slagelse, Ansøgning til Roskilde Stift, Købsaftale
Bjergbygade 3, Delreferat fra møde ordinært PU-
møde 30. august 2023 pkt 7,
20231110115644319_0001

31 - Halskov Sogns MR - Medlemsbidrag 2023 til
samarbejdet om folkekirkeligt arbejde blandt
migranter

MR ansøger i mail af den 21. september 2023 om kr.
32.297,67 fra 5 %-puljen til betaling af
medlemsbidrag 2023 til folkekirkeligt arbejde blandt
migranter. PU godkender denne bevilling på det
ordinære PU-møde den 4. oktober 2023.

Ved nærmere gennemgang af tidligere års fordeling
af ligningsmidler i provstiet samt en
mailkorrespondance mellem migrantpræsten og
provstikontoret i foråret 2021 viser det sig dog, at
MR allerede på budget 2021 har fået bevilget kr.
50.000,00 til betaling af medlemsbidraget, hvoraf de
ca. kr. 47.000,00 er blevet indberegnet i MR's
driftsramme på budget 2022 og 2023.

De kr. 24.505,00 som MR henviser til i sin første
ansøgning, er første gang blevet bevilget på budget
2022 og er til migrantpræstens daglige arbejde.
Bevillingen er efterfølgende blevet indberegnet i
MR's driftsramme på budget 2023.

På budget 2024 har MR fået bevilget yderligere kr.
29.186,00 til medlemsbidraget til folkekirkeligt
arbejde blandt migranter.

Sager:
Halskov MR - 5 % - Medlemsbidrag til samarbejdet
om folkekirkeligt arbejde blandt migranter (2023 -

PU trækker sin bevilling af den 4. oktober 2023
tilbage og bevilger i stedet MR kr. 10.000,00 fra 5 %-
puljen til medlemsbidraget til samarbejdet om
folkekirkeligt arbejde blandt migranter. Beløbet
burde dække forøgelsen af medlemsbidraget fra
oprindeligt kr. 50.000,00 til nuværende kr.
56.803,67 samt de manglende ca. kr. 3.000,00 fra
opskrivningen af driftsrammen fra 2021 til 2022.

PU forventer ikke, at MR ansøger 5 %-puljen til
medlemsbidraget.

PU beder desuden MR om at fremsende
budgetoversigt for migrantpræstens arbejde.



28066)
Halskov MR - 5 % - Medlemsbidrag til samarbejdet
om folkekirkeligt arbejde blandt migranter (2023 -
28066)
Anne Kathrine Pontoppidan Clausen - Migrantpræst
(2021 - 11284)

Bilag:
Delreferat fra møde Ordinært PU-møde 04. oktober
2023, 5% Ansøgning ang. medlemsbidrag til
migrantarbejde, Spørgsmål om bevilling til
migrantarbejde

32 - ORIENTERING v/PU-formanden

 

Sager:
Praktiksamarbejde - Professionsbachelor 3K i
kristendom, kultur og kommunikation (2023 - 32420)
Registrering af selvstændige juridiske enheder -
Slagelse Provsti - 2023-2024 (2023 - 11359)

Bilag:
Praktiksamarbejde, Guide til samarbejde i
Folkekirken

- Mulighed for praktiksamarbejde med
Diakonissestiftelsen ift. studerende på
professionsbacheloren i kristendom, kultur og
kommunikation.
- Opdatering vedr. samarbejdsaftale om fælles
regnskabsfunktion i Slagelse Provsti.

33 - ORIENTERING v/provsten

 

- Status på sygemeldte præster og vakante stillinger i
provstiet.
- Ny aftale med kommunen vedr.
konfirmandforberedelse 2023/2024.
- Status vedr. ny provstebolig.
- Tanker om nedsættelse af udvalg til planlægning af
temadag 2025.

34 - ORIENTERING - Statistisk oversigt over
præsteopgaver og handlinger i provstiet

Provsten ønsker i samarbejde med præsternes
repræsentant i PU, Gitte Marie Rasmussen, at
orientere PU om omfanget af præsteopgaver og
handlinger i provstiet, da disse ligger til grund for
overvejelser om omprioritering og nyoprettelse af
kvoter i præsternes stillinger.

Taget til efterretning.

35 - ORIENTERING - Antvorskov Sogns MR -
Frigivelse af arv efter Kurt Møller

MR fremsender mail til ST af den 5. november 2023,
hvori de anmoder om frigivelse af tidligere bevilgede

Taget til efterretning.



midler fra arven efter Kurt Møller til opsætning af
kors over kirkeport og på kirketårn.

MR ansøger desuden om at måtte bruge af arven til
udsmykning af kirkens bænke, lys-træ og to
altervaser for i alt kr. 28.500,00.

Sager:
Antvorskov MR - Arv og donation (2020 - 34883)
Antvorskov MR - Arv og donation (2020 - 34883)
Slagelse Provsti - Byggesag - Antvorskov Kirke -
Antvorskov Sogns Menighedsråd - Kirkebygning
(2022 - 6903)
Slagelse Provsti - Byggesag - Antvorskov Kirke -
Antvorskov Sogns Menighedsråd - Kirkebygning
(2022 - 6903)

Bilag:
Antvorskov Kirke - vedr. arv efter Kurt Møller, 2023-
11-05 Fakturaer vedr. udsmykning bænkepynt osv,
Delreferat fra møde Ordinært PU-møde den 23.
februar 2022 i Helligåndssalen, Bredegade 7A, 4200
Slagelse, Delreferat fra møde Ordinært PU-møde den
15. marts 2022, Delreferat fra møde Ordinært PU-
møde 30. januar 2023

36 - ORIENTERING - Gimlinge-Hyllested Sognes MR -
Gimlinge præstegård - Budgetoverskridelse

MR fremsender skrivelse til PU i mail af den 7.
november 2023, hvori de orienterer om
budgetoverskridelse på renoveringen af
præstegården i Gimlinge. Budgetoverskridelsen
estimeres pt. til at ende på ca. kr. 375.000,00.

Budgetoverskridelsen begrundes med en række
ekstra opgaver, som MR ikke har kunnet undsige sig:

1. Problemstilling omkring bæredygtighed i
fundamentet, som har resulteret i opgravning af
kælder, etablering af nyt fundament og opsætning af
forstærket væg under trappe.

2. Kloakering i forbindelse med nyetablering til nye
placeringer af køkken/bad/toilet, som blev godkendt
af den oprindelige arkitekt på projektet, uden at MR
blev informeret.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Gimlinge - Gimlinge-
Hyllested Sognes Menighedsråd - Øvrige bygninger,
arealer og omgivelser (2022 - 23410)

Taget til efterretning.

PU bemærker, at det på det ordinære PU-møde den
24. oktober 2022 er besluttet, at PU løbende skal
orienteres vedr. uforudsete udgifter.



Slagelse Provsti - Byggesag - Gimlinge - Gimlinge-
Hyllested Sognes Menighedsråd - Øvrige bygninger,
arealer og omgivelser (2022 - 23410)

Bilag:
orientering på præstegårdsbyggeri i Gimlinge,
Delreferat fra møde Ordinært PU-møde 24. oktober
2022

37 - ORIENTERING - Sct. Mikkels Sogns MR -
Frigivelse af arvemidler

MR fremsender mail til ST af den 27. oktober 2023,
hvori de ansøger om at måtte bruge midler fra arven
efter Laurits Rasmus Christiansen samt arven efter
Karen Kristine Marie Jensen til anskaffelse af to nye
messehagler samt lysglobe og evt. et livets træ til
kirken.

MR oplyser, at der endnu ikke er indhentet tilbud på
opgaverne.

Sager:
Sct. Mikkels MR - Frigivelse af arvemidler (2023 -
32052)

Bilag:
Frigivelse af arvemidler, Sct. Mikkels til Roskilde Stift
om arvemidler ansøgning, Udskrift, Sydbank
1857338, Arv, 27.04.2023, Udskrift, Sydbank
1857346, Gave- og udsmykningsfond, 27.04.2023

Taget til efterretning.

38 - ORIENTERING - Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-
Skørpinge Sognes MR - Skørpinge Kirke - Genåbning
af dørhul i sakristi

ST fremsender skrivelse af den 29. oktober 2023
vedr. genåbning af dørhul til sakristi i Skørpinge
Kirke, hvori de principielt godkender projektet.

ST beder MR fremsende stillingtagen til
nedenstående bemærkninger inden projektet kan
godkendes endeligt:

- Nationalmuseet kan ikke anbefale at etablere en
aftrappet smig i dørhullets åbning mod sakristiet, da
det vil fjerne en del af dørhullets bevaringsværdige
murværk, puds, sortbemaling og kalk. ST beder om
menighedsrådets bemærkninger hertil.
- Hvordan dørvangernes puds, graffiti, sort bemaling
og kalkning beskyttes mod skader f.eks. afslag ved

Taget til efterretning.



brug af døren efter ibrugtagning.
- Hvordan dørhængsler skal fastgøres, og hvor de
skal sidde.
- Hvorledes dørvangerne med puds, graffiti, sort
bemaling og kalkning vil blive beskyttet under
arbejdet, hvis døren benyttes under indretning af
sakristiet.
 
​ST beder desuden MR overveje den kgl.
bygningsinspektørs forslag i forhold til indretning af
sakristiet.

ST gør opmærksom på, at projektet ikke må
igangsættes inden endelig godkendelse foreligger.

Sager:
Slagelse Provsti - Byggesag - Skørpinge - Høve-
Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge Sognes
Menighedsråd - Kirkebygning - Genåbning af dørhul i
koret (2023 - 10859)

Bilag:
Til Høve-Flakkebjerg-Fårdrup-Skørpinge MR
Genåbning af dørhul, Aktbilag, id nr 2455800: Fra
Arkitekt Gitta Hammer Akt nr. 2426798 - Skørpinge
Kirke, Slagelse-Skælskør Provsti – Genåbning af
dørhul., Aktbilag, id nr 2648399: Fra Nationalmuseet
Skørpinge Kirke, Nationalmuseets udtalelse om dør
og sakristi, Aktbilag, id nr 2646389: Fra
Nationalmuseet Rapport fra den
bygningsarkæologiske undersøgelse af korets
tilmurede dør i april og juni 2023

39 - ORIENTERING - Kirke Stillinge Sogns MR -
Oprettelse af nye urnegravsteder

Kirkegårdskonsulent Karin Corfitzen fremsender
udtalelse af den 29. oktober 2023 vedr. oprettelse af
nye urnegravsteder på kirkegården.

Kirkegårdskonsulenten anbefaler oprettelsen af
urnegravstederne på den af MR foreslåede
placering, idet hun bemærker følgende:

1. Det er som udgangspunkt ærgerligt, at en kun 11
år gammel udviklingsplan ikke kan efterleves. Men
der skal til gengæld også tages hånd om den aktuelle
situation, hvor MR oplyser, at der pt. er mangel på
urnegravsteder.
2. Ved kun at inddrage de to orange-markerede
rækker vil det fremadrettet fortsat være muligt at
holde fast i udviklingsplanen.

Taget til efterretning.



3. Den fremsendte skitse for denne nye
gravstedstype, hvor den eksisterende
gennemgående sti ændres til en slynget sti med
placering af solitære buske i fast rytme, anbefales
revurderet, idet den rent arkitektonisk synes noget
fremmedartet for kirkegårdens udtryk i øvrigt – både
nuværende udtryk og det udtryk, som
udviklingsplanen lægger op til.
4. Det anbefales at bevare den eksisterende
gennemgående sti og i stedet placere de fremtidige
gravminder i forskellige afstande fra stien.
5. Det er fint, at menighedsrådet allerede har drøftet
vedtægt for den nye gravstedstype. Det bør dog
tilføjes, at der ikke må indplantes planter eller
lægges løg på de enkelte gravsteder, så den
planlagte plantesammensætning opretholdes. Der
bør også tages stilling til andre ’pyntegenstande’
som bamser, lanterner, plastikblomster, legetøj,
perleplader, øldåser m.m.

Sager:
Kirke Stillinge MR - Oprettelse af nye urnegravsteder
(2023 - 27886)

Bilag:
2023-10-29 Udtalelse Nye urnegravsteder

40 - ORIENTERING - Roskilde Stift - Visionsmøder
2024

ST fremsender mail af den 10. november 2023 til alle
MR med orientering om ST's nye vision og
strategipapir samt oplysning om visionsmøderne i de
enkelte provstier i foråret 2024.

ST opfordrer MR til at arbejde med visionen og
strategipapiret frem mod visionsmøderne.

Sager:
Visionsmøder - Roskilde Stift - 2024 (2023 - 29645)
Visionsmøder - Roskilde Stift - 2024 (2023 - 29645)

Bilag:
Aktdokument, MR brev strategimøder 6.11.23,
Roskilde stift strategipapir 2023

Taget til efterretning.

41 - ORIENTERING - Roskilde Stift - Et tilbud om
lokal gudstjenestedrøftelse

ST fremsender tilbud til MR i mail af den 6.
november 2023 om faglig bistand til at reflektere

Taget til efterretning. 



over deres søndagsgudstjeneste.

Ved et besøg deltager to fagpersoner - en præst og
en musiker - i en på forhånd aftalt
søndagsgudstjeneste, som følges op af en samtale
mellem menighedsrådsmedlemmer inkl. præster,
kirkens øvrige medarbejdere og interesserede
kirkegængere.

ST understreger, de to besøgende er med for at
sætte en samtale i gang, og at denne samtale på
ingen måde har karakter af et kirkeligt tilsyn. Der er
tale om en fri udveksling af oplevelser og
betragtninger i forbindelse med den netop afholdte
gudstjenestes forløb.

Sager:
Diverse - Roskilde Stift - 2023 (2023 - 22006)

Bilag:
Invitation til MR om gudstjenesterefleksion 260923,
Gudstjenesterefleksion_anbefaling sept 23UTH

42 - ORIENTERING - Kunst og Kirker - Opgørelse over
antal gæster i 2023

Bestyrelsesformanden fremsender mail af den 12.
november, hvori antallet af gæster under
udstillingen Kunst og Kirker 2023 opgøres for hver
kirke og samlet set.

Sager:
Kunst og Kirker - 2023 (2023 - 6223)

Bilag:
Opgørelse over antal gæster under udstillingen
Kunst og Kirker 2023, ANTAL BESØGENDE GÆSTER
UNDER KUNST OG KIRKER 2023

Taget til efterretning.
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Stefan Torbjørn Lamhauge Hansen
(Slagelse Provsti)

Torben Schrøder (Slagelse Provstiudvalg)



Verner Quistgaard Lindberg Gitte Marie Rasmussen (Slagelse
Provstiudvalg)

Louise Køhler Olsen (Slagelse
Provstiudvalg)

Markvard Peter Hovmøller

Morten Lystrup Thomsen (Slagelse
Provstiudvalg)

Vita Kastberg Friis

Per Madsen (Slagelse Provstiudvalg)
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